

近5个月来,他已经接待了11名来自天南海北的沙发客

# 默北:我的沙发一直为驴友开放

本报记者 孔雨童 见习记者 侯冬冬

## 他是怎样一个人>> 这是一个爱旅行的青年

记者到达默北在一个小区租来的家时,这个25岁的大男孩刚刚起床。快递员送来一封雅思成绩单。“5分,没过。”带着点自我调侃的笑容,这个大男孩说。

子,车子苦苦打拼时,默北却把自己安排在去远方的路上。

“大学那会儿大家就叫我‘各色’。”默北笑说,他上的大学以考研率高著称,同学们都喜欢泡自习室,就他喜欢一个人到处旅游。大二的时候游遍山东、大连;大三时游北京、广东、广西等南方各省;大四时,当大家都忙于工作或升学,他又冷不丁地报名去当兵。退伍后,就开始半工作半天南海北地旅行。

淡红色。布达拉宫的灯都亮了,高高耸立在那片天下,让我觉得有种神圣的光芒。在西藏,我待了一个月,在一家小酒馆里做服务员。那是一家专门针对外地青年游客的酒馆,可以打工来换取食宿。”

游荡了大半个中国,默北却从来不把这个叫做“旅游”。“旅行这么好的词不要放在我身上。”在他眼中,那种走到一个地方可以停下来住上半个月,至少走近当地人生活的,才能叫做旅游,像我这种停三五天就走的只能叫做“逛”。

从今年3月开始,默北和他的沙发已经接待了11名来自天南海北的驴友。所有的人通过豆瓣上一个名为“我的沙发给你睡”的小组联络上他,然后在来烟台旅游时,免费在他家的沙发上借宿一晚。在欧美各大城市随处可见的沙发客,已经被默北移植到了自己的生活中。

“沙发客是一种沟通。”默北说,一张沙发,一个夜晚,让现代被网络、楼房疏离的年轻人去尝试建立信任,虽然这对于大多数人来说,还像故事里的事。

房间里摆着些简单的家具,唯一的电视还没安天线。

记者到来时,一名从广东来的沙发客刚刚在这里睡了一夜后去了长岛旅游。

“都是匆匆来,匆匆走,很多只有一天甚至半天缘分。”默北说。

每个人,默北都会跟他(她)聊点什么,家乡的事,路

## 他眼里的沙发客>> 只有一天缘分的陌生人

默北那个租来的房子不算大,两室一厅的一间被他租给了别人,一间自己住,客厅里那个橘红色的布艺沙发就是用来接待沙发客的床。

上的见闻。坐在这张不大的沙发上,这些来自海南、湖南、河南,甚至远达黑龙江、新疆的年轻人,带着风尘仆仆的样子和故乡、路上的故事走进默北的脑海。

默北没有去过蒙古。一天,一个来自西北的蒙古族女孩住了进来,她的家距离国境边界线只有几十里。从她那里,默北知道,在网上偶尔会跟在某个人名后面出现的那个类似小叉子的符号是蒙古族的一个标志。女孩还告诉她,一些古老的蒙古文化已经逐渐在现代社会中被同化,让她和身边的家人都会感到失落。女孩走了好久,默北还会替她感慨。

虽然只有一面之缘,很多人都会真心感谢默北。至今默北的房间里留下了很多这些陌生青年留下的“纪念品”,这其中有大连的地图、相机底片、英文原版书、精致的小本子……一个网名叫

“会讲小鸭子的故事”的女孩甚至在一个本子上抄写了整整三页的《小王子》故事送给这个烟台的男孩。

更多的,是这些人走后从天南海北寄来的明信片。有的会回忆起“干净的烟台和你善意的收留”,有的说起他的火爆脾气,说“该改改啦”;有的会“狠狠地”寄来一张经典版明信片,“为表达满心的感动”……说起这些人的时候,默北脸上带着笑容。

这些陌生的来客也曾让默北感慨。这些跟他同时代的孩子会在来之前一遍遍地问“坐多少路车,带什么东西,有几条线路”这些可以自己网搜的问题。这让他觉得,这些80后、90后的同伴,虽然一个人走出家门,但还是更多地想依靠别人打点好一切,而不是自己思考和寻找。

“我更喜欢独立的人,他们是真正旅行的人!”



默北和他的沙发。本报记者 孔雨童 摄

## 人与人应该彼此信任

沙发客的背后思考

从2011年3月23日在豆瓣上开帖至今,共有来自哈尔滨、新疆、海南、湖南、河南等地十几名驴友在默北家中的沙发上逗留过,这些驴友有男有女,大部分是未毕业的大学生。

信任,是最大的问题。在开始做沙发客时,不止一个同学会问他:为什么要把陌生人领进家?是坏人怎么办?他也从未把这个告诉父母,因为“他们那一代或许理解不了”。

在豆瓣网默北的那个主页里,他告诉那些想来烟台旅游并住在他家沙发的人,需要发一封邮件提出申请,并且附上了“标准格式”——那是两个广州男孩发给默北的申请邮件。在这封六百字左右的邮件里,两个男孩对自己的身份、爱好、性格、旅行的线路做了详细介绍,并且附上了个人的微博和空间地址。默北觉得,这样的申请因为真诚,所以安全。

“毕竟是陌生人,对他们的身份肯定要考察。”默北说,每个申请对象他都会跟对方聊上几次。“没有见过面,只能通过这个判断。”

默北的家里,属于自己和室友的两间卧室都挂了锁。而有沙发客

上门的时候,默北却常常不关门。一次,一位从青岛骑行旅行的男孩来到默北家,那天晚上默北大开着自己的房门就出去了,屋里还留着他的笔记本电脑等物品。事后,这名网名叫“翅”的男孩在网上写文章记录了这一段,表示“很感动”。

默北说,既然选择了别人住自己家,就应该信任他。每当有女孩住在客厅的沙发里,晚上默北几乎不出来。一次,一名女生用他家的浴室洗澡,而恰恰那个浴室的门坏了,一旦完全关上就很难打开。默北事先告诉那个女生,把门虚掩着就好,他不会出来。但是女生还是把门关上了,默北费了好大劲才给她打开。第二次,这个女生还是再次把门关上了。“我当时很生气,真想递个工具过去让她自己开!”

更大的遗憾在生活中,默北说,与欧美的沙发客发展得如火如荼不同,现在中国沙发客获得的关注并不多,更多的人对于将陌生人带到家中是排斥的。

“人与人之间缺少信任,总觉得别人可能是骗子,是什么让大家缺少安全感?”默北一直在想。

他会一直信任下去

## “我的朋友正在路上”

现在租住的房子快到期了,默北说一定要找一个同意他做沙发客的房东。“实在不行就把这条写进合同里。”

默北告诉记者,虽然接待了这么多人,但其实很多人并不能真正理解“沙发客”的含义,仅仅简单地认为是一个免费的旅游住宿地,而

忽视了它其实是一个机会,让人们结识新的朋友和世界的机会。

“如果这样的话,你还会一直开放你家中的这个沙发给陌生人吗?”

默北说,只要在烟台,他就会把沙发客做下去。“因为我一直都相信,真正的朋友也许正在路上。”



在默北家住过的沙发客们给他留下的各种各样的纪念品。本报记者 孔雨童 摄



KIA MOTORS

庆 全球出口1000万辆

纪念版索兰托登陆烟威地区

烟台大兴进口起亚4S店

销售热线: 0535-2917666

免费咨询热线: 400-655-9072

地址: 烟台市芝罘区观海路100号

全球性价比最高

索兰托

SORENTO

安全 舒适

龙口: 13287071681 曹经理  
0535-8721712

莱州: 18805339509 李经理  
0535-2281551

蓬莱: 18663838116 唐经理  
15218689995

莱阳: 18853346432 刘经理  
0535-3365607

海洋: 19860991373 赵经理  
0535-8721712

栖霞: 13054555534 林经理  
0535-3377697

招远: 13465454651 赵经理  
0535-8111077